
ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ ΔΙΑΒΑΣΕΩΝ ΕΞΩΠΛΑΝΗΤΩΝ
Αντώνης  Αγιομαμίτης

Η  δραστηριότητα  του  Αντώνη  Αγιομαμίτη,  εκτός  από  την  αστροφωτογράφιση,  έχει 
επεκταθεί  και  στην  καταγραφή  διαβάσεων  εξωπλανητών  με  ιδιαίτερη  επιτυχία. 
Χρησιμοποιώντας τον υψηλού επιπέδου εξοπλισμό που διαθέτει,  σε συνδυασμό με την 
κατάρτιση  και  το  αρκετά  καλό  περιβάλλον  απο  την  πλευρά  της  φωτορύπανσης, 
καταφέρνει να αποτυπώνει αυτά τα φαινόμενα με ακρίβεια και αποτελεσματικότητα.

Όπως συμβαίνει σε κάθε φωτομετρική παρατήρηση διαρκείας, παίρνει πολλές διαδοχικές 
εικόνες  της  περιοχής  του  άστρου  που  φιλοξενεί  τον  εξωπλανήτη.  Μετά  την 
κανονικοποίηση με  επεξεργασία  bias,  dark &  flats χρησιμοποιεί  το  λογισμικό  AIP4Win 
V2.xx, που έρχεται μαζί με το εξαιρετικό βιβλίο  Astronomical Image Processing (Berry & 
Burnell)  για  να  μετρήσει  τις  σχετικές  λαμπρότητες  του  άστρου  ως  προς  δύο  αστέρες 
αναφοράς. Η περαιτέρω επεξεργασία με λογιστικό φύλλο όπως το  Excel δημιουργεί την 
καμπύλη  μεταβολής  του  φωτός  που  είναι  και  το  αποτύπωμα  της  διάβασης  του 
εξωπλανήτη.
Αυτό που πρέπει να σημειωθεί είναι η δυσκολία σε τέτοιες καταγραφές: οι εξωπλανήτες 
είναι ψυχρά σώματα, πολύ μικρότερα από τον αστέρα και έτσι η μείωση της λαμπρότητας 
βρίσκεται σε πολύ χαμηλά επίπεδα. Συνήθεις τιμές είναι από λίγα χιλιοστά έως δύο-τρία 
εκατοστά  του  μεγέθους.  Με  τα  δεδομένα  αυτά,  η  επίδραση  της  ατμόσφαιρας  και  ο 
συνολικός «θόρυβος» του συστήματος καταγραφής κυριαρχούν, όμως με την κατάλληλη 
επεξεργασία η πληροφορία αποκαλύπτεται.
Ένα ακόμα ενδιαφέρον σημείο είναι η ανάγκη επαναληπτικών καταγραφών διαβάσεων του 
ίδιου  συστήματος  γιατί  από  τη  συνολική  μελέτη  μπορούν  να  εξαχθούν  σημαντικά 



συμπεράσματα όπως βελτιστοποίηση των τιμών της περιόδου περιφοράς, του αρχικού 
χρόνου ελαχίστου βάσει του οποίου υπολογίζονται οι μελλοντικοί χρόνοι διαβάσεων αλλά 
ακόμα η ύπαρξη και άλλων αντικειμένων στο ίδιο πλανητικό σύστημα.
Μέχρι σήμερα έχει κάνει περισσότερες από 13 τέτοιες καταγραφές που έχουν αναρτηθεί 
σε  site ερασιτεχνικού  φορέα  που βρίσκεται  σε  στενή  συνεργασία  με  τον  επιστημονικό 
κόσμο: http://brucegary.net/AXA/x.htm
Περισσότερες  πληροφορίες  για  τις  έως  τώρα  καταγραφές,  αλλά  και  αυτές  που  θα 
ακολουθήσουν μπορείτε να βρείτε στον δικτυακό του τόπο: www  .  perseus  .  gr  
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